

“甩锅”中国解决不了美国“毒祸”

——起底美国芬太尼滥用问题

美国总统拜登日前宣布,将包括中国在内的20多个国家列为“主要毒品中转国或主要非法毒品生产国”。对此,中国外交部发言人日前表示,美方所谓认定没有事实根据,纯属恶意抹黑,中方对此坚决反对,已向美方提出严正交涉。

近年来,药物滥用超过枪支暴力和车祸等,成为美国人意外死亡的主要原因。其中,芬太尼等阿片类药物的滥用最为严重。美国人口仅占世界5%,却消费了全球80%的阿片类药物,可谓全球禁毒事业的黑洞和乱源,是一家独大的“主要毒品需求国”。芬太尼滥用的根源在于美国精神类药物监管不严、政商勾结、政治极化阻碍禁毒进程等国内因素,但美国政客却借题发挥,企图对外转移矛盾,“甩锅”中国。

逼他人“吃药”无法治好自己的“病”,就如半岛电视台所说,“这是一场美国自己制造的灾难”。

在美国,阿片类药物何以泛滥成灾

芬太尼合成于20世纪60年代,是被应用于临床的第一个芬太尼族药品,问世后在临床麻醉及疼痛治疗领域迅速获得推广应用,一度成为麻醉手术中的主要用药,也作为疼痛治疗,尤其是术后镇痛的首选阿片类药物。继芬太尼后,芬太尼家族又相继出现了舒芬太尼、阿芬太尼、瑞芬太尼等一系列新型镇痛药。到目前为止,芬太尼仍然是全身麻醉主要辅助用药及广泛使用的术后镇痛药。

作为药物,芬太尼凭借其良好效果为无数病人减缓疼痛。但在美国,它却变成了危害社会的毒品。

美国疾病控制和预防中心数据显示,以芬太尼为主的阿片类药物是美国人服药过量死亡的主要原因。过去十年中,该类药物导致的死亡人数大约增加了3倍。2021年,这一数字激增至超过8万人,比伊拉克和阿富汗战争中美军阵亡人数的10倍还多。

事实上,美国社会的阿片类药物滥用问题已经发生过三波,芬太尼只是第三波的“主角”。第一波滥用潮始于1991年左右,当时一些制药公司投入大量资金资助相关专家和机构,兜售“阿片类药物无害论”,鼓励医师多开处方,药店大力推销。这种做法一方面令美国社会形成了

“止痛文化”,人们习惯于用止痛药这种治标不治本的方法应对疾病,另一方面导致当时阿片类药物的处方量急剧增加,阿片类药物致死人数快速上升。最典型的例子是美国普渡制药公司当时研发的药物奥施康定。从1999年到2017年,共有20万美国人死于与奥施康定和其他处方阿片类药物有关的过量服用。最终,普渡制药遭到起诉。

第二波药物滥用潮于2010年左右开始。当时处方阿片类药物变得难以获得,人们便将注意力转向海洛因——一种成本更低、更加强效的阿片类毒品。根据美国疾控中心的数据,从2010年开始,海洛因使用过量导致的死亡人数迅速增加。从2010年到2014年,美国白人的海洛因过量摄入死亡率增长了267%,非洲裔美国人增长213%,拉丁裔美国人增长137%。

第三波便是当前正在发生的芬太尼滥用。近年来,芬太尼类物质在美国瘾君子群体中越来越流行。美国疾控中心数据显示,从2021年8月至2022年8月,药物过量使用夺去超过10万人的生命,其中约三分之二由以芬太尼为主的阿片类药物造成。

回顾上述三波滥用潮不难发现,被滥用药物的成瘾性一次比一次更强。而每一波滥用潮都是为下一波更严重的滥用做铺垫,一次次加深美国的成瘾性药物依赖。“再想把魔鬼关进瓶子里已经太迟了”,“熊熊大火已经突破防火墙”,普林斯顿大学教授安妮·凯斯和诺贝尔经济学奖得主安格斯·迪顿在《美国怎么了:绝望的死亡与资本主义的未来》一书中如此形容美国的阿片类药物泛滥问题。书中写道:“阿片类药物已成为大众的麻醉剂。”

企业与政客深度勾连,何以监管

在舆论压力下,美国政府过去几十年在应对药物滥用问题上也有所行动。例如,前总统奥巴马执政期间曾签署《21世纪治愈法案》,拿出10亿美元用于治疗中重度疼痛的阿片类处方药的滥用危机;特朗普就任后将这一议题当作白宫优先事项之一,还将阿片类药物危机列为“一项全国性的紧急事件”;拜登政府将解决药物成瘾问题列为其“团结议程”的一部分,并将芬太尼与非阿片类镇静剂甲苯噻嗪混用问题列为美国的“最新威胁”。

然而即便如此,为何美国的药物滥用仍屡禁不绝?为何成瘾者总能一次次找到替代品?其中的根本原因在于,美国的政客们出于自身利益等原因,总是出台治标不治本的禁毒政策,不愿将药物监管落到实处。

一方面,政客从制药企业获得大量政治献金,作为交换,政客需要在制定相关药物的管控政策时“睁一只眼闭一只眼”。结果便是,美国作为全球化工原料大国,至今仍未永久整类管芬太尼。

美国《卫报》2017年的一篇报道指出,过去十年间,制药商投入近25亿美元用于游说和资助美国国会议员。美国约90%的众议员以及所有100名国会参议员中的97名都曾接受制药公司的竞选捐款,这些公司寻求影响涉及从药品成本到新药批准方式等各方面的立法。此外,在美国医疗制度中,医药代表作用很大,他们以讲学、资助为手段鼓励医生开药方,造成许多人药物成瘾。

美国卫生与公众服务部前助理部长、哈佛大学陈曾熙公共卫生学院教授高京柱指出,阿片类药物制造商向政客的捐款继续影响着政策决定,与此同时,一些政府监管机构的离职官员经常加入制药行业,几乎没有“冷静期”,“这场(药物滥用)危机代表了多系统监管失灵”。

另一方面,政治极化阻碍禁毒进程。鉴于目前芬太尼在美国滥用的严重程度,美国两党都承认需要做出努力应对这一问题,但双方却相互“使绊子”,不愿让对方成为解决这一问题的“功臣”。就在今年5月,共和党控制的美国国会众议院投票审议“阻止致命芬太尼贩运法案”,133名众议员投了反对票,其中132人来自民主党。

美国《华盛顿邮报》的报道指出,美国国会直到2017年12月才通过一项专门针对芬太尼的法案,然而这距离立法者们首次收到有关该药物危险的警告已近4年。“国会已经变得无能,无力应对我们这个时代的挑战,芬太尼就是最新的例子。”

内病外治,只会害人害己

面对美国国内芬太尼滥用愈演愈烈的局面,美国政府和政客在减少国内毒品需求、加强处方药管控、强化毒品危害宣传教育等真正关键的工作上无所作为。为应对舆论压力,他们玩起了“传统技

能”——对外“甩锅”,而“甩锅”的主要对象就是中国。

近年来,美方在禁毒问题上对中国多次横加指责,称“中国将大量芬太尼输入美国”“中国化学品流入墨西哥制成芬太尼后流入美国”,要求中方“帮助打击芬太尼非法贸易”。近期,美国频频以涉嫌生产销售芬太尼化学品前体和前体设备为由,起诉、制裁一些中国企业和数名中国公民。

美国一些政客总是试图图中国背上芬太尼问题的黑锅,而将自己打扮成“受害者”,但美方的说法根本站不住脚。中国一直对毒品持“零容忍”态度,采取最严格的管控和最严厉的处罚。芬太尼在美国以外从未形成规模性滥用。

中国不仅在境内有效禁毒,而且始终本着人道主义和负责任的态度,协助包括美方在内的国际社会应对芬太尼类物质滥用问题。2019年5月,中方在全球范围内率先整类列管芬太尼类物质。据美国海关与边境保护局等禁毒执法部门通报,2019年9月至今,美方未再查获来自中国的芬太尼类物质。

中国还认真履行联合国“1988年公约”义务,对所有列管化学品实行进出口许可和国际核查制度,有效防止列管化学品通过国际贸易途径流入制毒渠道。

美国以涉嫌生产销售芬太尼化学品前体和前体设备为由起诉、制裁中国企业和公民,然而这些物质和设备为非列管化学品和设备,具有广泛的合法用途。根据国际惯例和通行做法,保证国际贸易货物不用于非法目的是进口企业的基本责任,也是进口国政府的法定义务。不应将本应由进口方承担的责任强加于出口方。

关于美方此前炒作的所谓芬太尼前体从中国流入墨西哥问题,实际情况是,中方从未收到墨西哥关于“中国易制毒化学品出口至墨西哥用于制毒”的相关信息,美方也未提供过中国化学品流入墨西哥制成芬太尼的事实根据。

上述事实充分表明,美方在芬太尼问题上对中方的相关指责都是毫无道理的,其目的就是要误导公众、转嫁自身治理不力的责任。正如中国外交部所指出的,“美方企图通过施压、胁迫和非法手段解决自身在禁毒问题上的关切实际上是内病外治,这行不通,只会害人害己”。

□ 新华社记者 朱瑞卿 邱夏 (新华社北京9月19日电)

加拿大驱逐一名印度高级外交官

新华社渥太华9月19日电(记者 林威)加拿大外交部18日宣布驱逐了一名印度高级外交官。加拿大外交部长梅拉妮·乔利当天表示,这名印度外交官涉嫌参与今年6月在加拿大不列颠哥伦比亚省暗杀加拿大锡克教领袖哈迪普·辛格·尼贾尔。

乔利说,如果对这外交官的指控得到证实,其行为将是对加拿大主权的严重侵犯。她表示希望与印度政府充分合作以彻查事件真相。

加拿大总理特鲁多18日在国会发表讲话时表示,过去的几周,加拿大安全机构一直在紧密追查有关印度政府特工与加拿大公民尼贾尔被杀之间的潜在联系。

作为回应,印度外交部19日发表声明,否认印度政府与锡克教分离主义领导人尼贾尔在加拿大遇刺事件有关,并称加拿大政府的相关指控是“荒谬和别有用心”的。

声明指出,加拿大政客公开对一些“威胁印度主权和领土完整的”恐怖分子和极端分子表示同情,这令人“非常担忧”。

拥有加拿大国籍的尼贾尔2020年7月被印度政府列为恐怖分子,今年6月18日在加拿大不列颠哥伦比亚省萨里县一处锡克教文化中心外遭枪杀。

日本冲绳县知事在联合国人权理事会会议上指责美军基地威胁和平

新华社东京9月19日电(记者 姜俏梅)据日本媒体19日报道,冲绳县知事玉城丹尼18日在瑞士日内瓦举行的联合国人权理事会会议上发表演讲,指责“美军基地过于集中,威胁(冲绳)和平”,并反对日本政府不顾民意强行在名护市边野古建设新的美军基地。

玉城强调,增强军事力量加剧日本周边地区紧张局势令人担忧,这与冲绳县民众渴望和平的意愿相悖。他还就名护市边野古美军基地搬迁工程表示,日本政府不顾冲绳县民意,正在强行填埋珍贵海域建设新的美军基地。

玉城发表演讲前还与联合国特别报告员会面,反映美军基地周边水体被检测出全氟和多氟烷基物质超标等问题。

2015年,时任冲绳县知事翁长雄志在联合国人权理事会会议上,控诉美国和日本政府无视并侵犯冲绳居民权利,呼吁国际社会采取措施,支持冲绳人民争取自决权的努力。

冲绳县承接了按面积计算大约70%的驻日美军基地。根据2019年冲绳县投票结果,超过七成民众反对在边野古填海建基地。迄今为止,冲绳县与日本政府间就边野古问题提起诉讼13起,其中已判定冲绳县败诉的有7起,另有4起诉讼以和解或撤诉告终。日本媒体的报道称,剩下两起诉讼冲绳县胜诉机会渺茫。

美国国债规模突破33万亿美元

新华社纽约9月19日电 美国财政部网站日前更新的信息显示,美国联邦政府债务规模突破33万亿美元,达到33.04万亿美元。美国国债呈加速上升趋势。

此前,根据美国财政部网站今年6月16日更新的信息,联邦政府债务规模突破32万亿美元,达到32.039万亿美元。美国联邦政府债务规模突破32万亿美元的时间比新冠疫情前的预测提前了9年。

美国联邦政府债务今年1月已触及31.4万亿美元的上限,财政部随即采取“非常规措施”以避免债务违约。为此,两党展开数月激烈博弈,于5月底就联邦政府债务上限和预算达成初步一致,并最终形成相关法案,获国会通过。

美国总统拜登6月3日签署关于联邦政府债务上限和预算的法案。这一法案暂缓债务上限生效至2025年年初,并对2024财年和2025财年的开支进行限制,是自二战结束以来美国第103次调整债务上限。

美国联邦政府债务规模于2022年2月初突破30万亿美元,预计到2030年将超过50万亿美元。

突尼斯逮捕一千多名非法移民和偷渡组织者

新华社突尼斯9月19日电(记者 黄灵)突尼斯安全部门18日晚透露,突尼斯执法机构近日在突尼斯东部法克斯省进行的反偷渡行动中,逮捕了1200多名非法移民和偷渡组织者。

突尼斯国民警卫队发言人杰巴比18日晚接受媒体采访时说,突尼斯各级执法机构在过去24小时逮捕了大批非法移民和组织偷渡活动的犯罪嫌疑人,其中超过1000名非法移民来自撒哈拉以南国家。

自9月15日以来,突尼斯在法克斯省沿海地区开展大规模反偷渡行动。

突尼斯位于非洲大陆北端,与意大利等欧洲国家隔地中海相望。近年来,经由突尼斯偷渡到意大利的事件频发。

2023年7月,突尼斯与欧盟就建立“战略和全面伙伴关系”签署了一份谅解备忘录,双方同意加强合作以打击偷渡活动,并加强边境管控。



9月18日,一名儿童在孟加拉国达卡一家医院接受采血检测。

孟加拉国卫生服务总局16日发布的数据显示,截至当日,该国今年以来已累计报告登革热病例164562例,死亡病例804例,其中9月死亡病例211例。世界卫生组织称,这是该国自记录以来最严重的登革热疫情。

新华社发

霞浦县自然资源局国有建设用地使用权拍卖出让公告

霞自然资告字[2023]拍1号

经霞浦县人民政府(霞政地[2023]45号)批准,霞浦县自然资源局决定以拍卖方式出让1幅地块的国有建设用地使用权。现将有关事项公告如下:

一、拍卖出让地块的基本情况 and 规划指标要求:

宗地编号:	霞浦县2022-5号	宗地总面积:	24157.05㎡(折36.236亩)	宗地坐落:	位于霞浦县六一七东路北侧、黄瓜山路西侧
出让年限:	城镇住宅用地70年	容积率:	大于或等于1.8并且小于或等于2.0	建筑密度(%):	小于或等于25
绿地率(%):	大于或等于30	建筑限高(米):	小于或等于60	土地用途:	居住用地-城镇住宅用地(二类城镇住宅用地)、城镇社区服务设施用地(邻里商业)
保证金:	2540万元		土地估价备案号:	3512322BB0034	
起始价:	12683万元	加价幅度:	100万元或100万元的整数倍	土地现状:	净地
备注:	其他具体出让地块的基本情况以及规划指标要求详见《关于六一七东路北侧、黄瓜山路西侧建设用地规划条件的通知》(霞自然资函[2023]339号)。				

二、中华人民共和国境内外的法人、自然人和其他组织均可申请参加,但法律法规对申请人另有限制的除外。申请人可以单独申请,也可以联合申请。不接受列入福建省自然资源厅公布“黑名单”的企业或自然人参加竞买。

三、本宗地采取“限地价+摇号”方式拍卖出让,最高总限价为18773万元(518.13万元/亩)。在达到上限价18773万元之前,采取价高者得的方式确定竞得人。当达到稳控预案的启动条件时,若场上接受上限价格的竞买人超过2人以上(含2人),即转入摇号确定竞得人。拍卖出让采用有底价增价拍卖方式。

四、本次拍卖出让的详细资料和要求,见拍卖出让文件。申请人可于2023年9月20日至2023年10月10日到福建德佳拍卖有限公司或霞浦县自然资源局获取拍卖出让文件。

五、申请人可于2023年9月20日至2023年10月10日到霞浦县自然资源局提交书面申请。交纳竞买保证金的截止时间为2023年10月10日16时00分。经审核,申请人按规定交纳竞买保证金,具备申请条件的,我局将在2023年10月10日17时30分前确认其竞买资格。

六、本次国有建设用地使用权拍卖活动定于2023年10月11日10时00分,在霞浦县松港街道牛漈43号社保局2楼县公共资源交易中心开标厅举行。

七、其他需要公告的事项:

1. 出让价款缴纳:竞得人应当在签订土地出让合同之日起1个月内缴纳土地成交价款的50%,剩余的土地成交价款在签订土地出让合同之日起60日内全部缴清。
2. 其他未尽事宜,详见宗地拍卖出让文件。

八、联系方式与银行账户

联系地址:霞浦县太康路135号2号楼一层;联系人:林女士、林先生;联系电话:13850308703、0593-8890280

开户单位:霞浦县自然资源局

开户银行:霞浦县农村信用联社营业部 银行账号:9060410010010000011950

开户银行:邮政储蓄银行霞浦县支行 银行账号:935009010010538890

开户银行:中国银行霞浦县支行 银行账号:426073236636

开户银行:兴业银行霞浦支行 银行账号:135010101001217789

开户银行:建设银行霞浦支行 银行账号:35001687207052517662

开户银行:中国工商银行股份有限公司霞浦支行 银行账号:1407002929900091074

霞浦县自然资源局 福建德佳拍卖有限公司 二〇二三年九月二十日